48. При развитии какого из перечисленных видов экономической деятельности выбросы в атмосферу загрязняющих веществ наибольшие?
1)растениеводство и лесное хозяйство 2)производство продуктов питания

3)производство транспортных средств  4)производство электроэнергии на ТЭС
49. Задание №00583BДля получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур нужно учитывать много природных факторов. Один из них – степень увлажнения почвы. В каком из перечисленных регионов России наиболее важно осуществлять мероприятия, позволяющие сохранять влагу в почве?
1)Псковская область  2)Республика Карелия  3)Калининградская область4)Волгоградская область
50. Задание №00e8a9Предохранению речных вод от загрязнения способствует
1)осушение болот в бассейнах рек
2)размещение водоёмких производств на берегах рек
3)строительство плотин ГЭС
4)создание систем оборотного водоснабжения
60. Задание №01E7A9
Установите соответствие между примером хозяйственной деятельности и типом природопользования, к которому он относится. 

К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго. Номера выбранных элементов запишите в таблицу под соответствующими буквами.

ПРИМЕР ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А)осушение болот в верховьях рек

Б)комплексное использование добываемого сырья

В)создание лесополос в степной зоне

ТИП ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

1)рациональное

2)нерациональное

70. Задание №03699D
Установите соответствие между примером хозяйственной деятельности и типом природопользования, к которому он относится. 

ПРИМЕР ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А)избыточное орошение в засушливых районах

Б)комплексное использование добываемого сырья
В)добыча полезных ископаемых открытым способом
ТИП ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

1)рациональное
2)нерациональное
71. Задание №0560DEПримером рационального природопользования является1)вырубка лесов в долинах рек 2)строительство ГЭС на равнинных реках 3. производство бумаги из макулатуры  4)осушение болот в верховьях малых рек
72. Задание №061e0dТайфун – местное название тропических циклонов штормовой и ураганной силы в некоторых странах Азии. На территории какой из перечисленных стран важна деятельность служб по предупреждению населения о приближении тайфунов?    1)Саудовская Аравия  2)Япония 3) Казахстан 4)Иран
73. Для получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур нужно учитывать много природных факторов. Один из них – степень увлажнения почвы. В каком из перечисленных регионов России наиболее важно осуществлять мероприятия, позволяющие сохранять влагу в почве?   1)Астраханская область   2) Республика Коми  3)Тверская область  4)Вологодская область
74. Одной из причин образования «кислотных дождей» является

1)избыточное орошение в засушливых районах  2)осушение болот в верховьях рек  3)сокращение площади лесов  4)работа металлургических предприятий
75. Используя данные таблицы, определите долю затрат (в %) на очистку сточных вод в общем объеме затрат на охрану окружающей среды в  2012 г. Полученный результат округлите до целого числа.Затраты на охрану окружающей среды в Российской Федерации в 2012 г.(в млн рублей)
	Объем затрат на охрану окружающей среды
	432 319

	в том числе по направлениям природоохранной деятельности:
	

	охрана атмосферного воздуха и проблемы изменения климата
	89 289

	 очистка сточных вод
	187 466

	обращение с отходами
	36 328

	защита и реабилитация почвы, подземных и поверхностных вод
	35 953

	сохранение биоразнообразия и среды обитания
	17 850

	прочие
	65 433


76. Большое количество парниковых газов выбрасывается в атмосферу в результате работы    1)гидроэлектростанций  2) тепловых электростанций   3)приливных электростанций  4)атомных электростанций
77. Охране речных вод от загрязнения способствует  1)вырубка лесов в долинах рек  2)размещение водоёмких производств на берегах рек 3)осушение болот в верховьях рек  4)ограничение использования удобрений в бассейнах рек

78. Примером нерационального природопользования является1)проведение снегозадержания в зимнее время  2)использование металлолома в чёрной металлургии  3)создание системы оборотного водоснабжения на промышленных предприятиях  4)распашка крутых склонов
79. Какое из перечисленных мероприятий способствует защите почвы от эрозии?   1)
регулярная распашка склонов  2)интенсивный выпас скота  3)посев зерновых без предварительной вспашки  4)сведение естественной растительности
80. При развитии какого из перечисленных видов экономической деятельности выбросы в атмосферу загрязняющих веществ наибольшие?1)производство электроэнергии на ТЭС                    2)производство транспортных средств  3)сельское хозяйство   4)  лесное хозяйство
81. Используя данные таблицы, определите долю выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от  стационарных источников в 2011 г. (в %). Полученный результат округлите до целого числа. Выбросы загрязняющих атмосферу веществ стационарными и передвижными источниками, 2011 г. (тыс. тонн)
	Выброшено загрязняющих атмосферу веществ
	32 628

	в том числе:
	

	стационарными источниками  загрязнения
	19 162

	передвижными источниками – всего
	13 465


82. Уменьшению выбросов в атмосферу парниковых газов способствует   1)интенсивное развитие топливной промышленности  2)уменьшение доли АЭС в структуре производства электроэнергии   3)развитие нетрадиционных отраслей электроэнергетики 4)строительство крупных ТЭС, работающих на каменном угле
83. Для многих стран актуальными являются наблюдение за вулканической активностью и работа служб по оповещению населения о предстоящих извержениях вулканов. Для какой из перечисленных стран наблюдение за вулканической активностью наиболее актуально?   1)Великобритания   2) Италия   3  Австралия    4)Германия
84. Какой из перечисленных газов является парниковым?  1)водород  2)метан  3)кислород  4)азот
85. В настоящее время в Москве ежегодно образуется около 3,7 млн тонн твердых бытовых отходов.  Однако в промышленную переработку вовлечено лишь небольшое количество этих отходов: 200 тысяч тонн в год сжигается на специальных заводах, и  50 тысяч тонн используется как вторсырье. Какая доля  (в %) твердых бытовых отходов, образующихся за год в городе,  используется как вторсырье? Полученный результат округлите до целого числа.
86. Наводнения – стихийные бедствия, от которых страдают люди, живущие на берегах рек. На какой из перечисленных рек характерны наводнения, связанные с нагонными ветровыми явлениями?  1) Ангара   2) Иртыш   3)  Кама    4) Нева
87. Усилению «парникового эффекта» способствует повышение содержания в атмосфере  1)азота 2) водорода  3)  кислорода  4)углекислого газа
88. Защите почв от водной эрозии на возвышенностях способствует 1)террасирование склонов  2)вырубка лесов   3)продольная распашка склонов  4)создание карьеров на склонах холмов
89. Примером нерационального использования природных ресурсов является 1)полное использование добываемых полезных ископаемых  2)сжигание попутного нефтяного газа в факелах в районах добычи нефти  3)создание систем оборотного водоснабжения   4)развитие систем переработки отходов производства
90. Что из перечисленного может привести к образованию «кислотных» дождей?  1)использование минеральных удобрений  2)осушение болот в долинах рек  3)массовая вырубка лесов  4)работа медеплавильного завода
91. При создании полезащитных лесополос в степной зоне  1)почва становится более сухой  2)усиливается вымывание минеральных элементов питания растений 3)уменьшается ветровая эрозия почв 4) образуется больше оврагов
92. Обилие болот значительно затрудняет строительство объектов и делает его более дорогостоящим. В каком из перечисленных регионов России наиболее велики площади, занятые болотами и заболоченными землями?  1) Западно-Сибирская равнина  2)Среднерусская возвышенность  3)Приволжская возвышенность  4)Прикаспийская низменность
93. Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и видом, к которому он относится.К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго. Номера выбранных элементов запишите в таблицу под соответствующими буквами.ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ   А) лесные  Б)энергия ветра   В)  природный газ
ВИД ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

1)исчерпаемые возобновимые    2)исчерпаемые невозобновимые   3)неисчерпаемые

94. На какую из перечисленных отраслей промышленности в России приходится наибольшая доля выбросов в атмосферу загрязняющих веществ? 1)металлургия  2) химическая промышленность
3)целлюлозно-бумажная промышленность   4)машиностроение
95. Что из перечисленного относится к мерам по повышению продуктивности земельных угодий?  1)проведение лесопосадок  2)создание терриконов в местах добычи полезных ископаемых открытым способом  3) искусственное орошение в засушливых районах 4)распашка земель вдоль склонов холмов
96. В каком из перечисленных городов России в воздушный бассейн ежегодно выбрасывается наибольшее количество загрязняющих веществ? 1)Белгород  2) Орёл  3)Норильск  4)Ростов-на-Дону
97. Создание крупных водохранилищ в умеренном климатическом поясе оказывает заметное влияние на климат прилегающих к ним территорий. Каково это влияние?  1)уменьшается среднегодовое количество атмосферных осадков  2) увеличивается абсолютная влажность воздуха 3)увеличивается разница зимних и летних температур воздух а4) уменьшается количество облачных дней
98. Для какого из перечисленных городов характерно наибольшее загрязнение воздушного бассейна? 1)Архангельск   2) Мурманск  3) Норильск  4)  Магадан
99. Усиление «парникового эффекта» в настоящее время большинство учёных объясняют тем, что в атмосфере 1)увеличивается содержание углекислого газа  2)уменьшается содержание озона  3)увеличивается содержание азота  4) уменьшается содержание кислорода
100. При сжигании какого из перечисленных видов топлива выделяется наименьшее количество веществ, загрязняющих атмосферу?  1)каменный уголь  2)мазут  3)природный газ  4)торф
101. Какое изменение газового состава атмосферы считают причиной усиления парникового эффекта?  1)увеличение содержания азота  2) увеличение содержания метана  3)уменьшение содержания кислорода  4) уменьшение содержания озона
102. Используя данные таблицы, определите долю затрат (в %) на охрану атмосферного воздуха и проблемы изменения климата в общем объеме затрат на охрану окружающей среды в  2012 г. Полученный результат округлите до целого числа.Затраты на охрану окружающей среды в Российской Федерации в 2012 г (в млн рублей)
	Объем затрат на охрану окружающей среды
	432319

	в том числе по направлениям природоохранной деятельности:
	

	охрана атмосферного воздуха и проблемы изменения климата
	89289

	  очистка сточных вод
	187466

	обращение с отходами
	36328

	защита и реабилитация почвы, подземных и поверхностных вод
	35953

	сохранение биоразнообразия и среды обитания
	17850

	прочие
	65433


103. Используя данные таблицы, определите долю затрат (в %) на защиту и реабилитацию почвы, подземных и поверхностных вод в общем объеме затрат на охрану окружающей среды в  2012 г. Полученный результат округлите до целого числа.Затраты на охрану окружающей среды в Российской Федерации в 2012 г.(в млн рублей)
	Объем затрат на охрану окружающей среды
	432 319

	в том числе по направлениям природоохранной деятельности:
	

	охрана атмосферного воздуха и проблемы изменения климата
	89 289

	очистка сточных вод
	187 466

	обращение с отходами
	36 328

	защита и реабилитация почвы, подземных и поверхностных вод
	35 953

	сохранение биоразнообразия и среды обитания
	17 850

	прочие
	65 433


104. Используя данные таблицы, определите долю выбросов (в %)  загрязняющих веществ в атмосферу от передвижных источников в 2010 г. Полученный результат округлите до целого числа.

Выбросы загрязняющих атмосферу веществ стационарными и передвижными источниками, 2010 г. (тыс. тонн)
	Выброшено загрязняющих атмосферу веществ - всего
	32 353

	в том числе:
	

	стационарными источниками  загрязнения
	19 116

	передвижными источниками
	13 237


105. В Воронежской области начнётся разработка месторождений медно-никелевых руд. Добыча будет вестись подземным способом. При строительстве шахт плодородный слой будет снят и затем использован для рекультивации будущего хвостохранилища. Обогатительную фабрику построят по современным технологиям. Технология первичного обогащения такова, что понадобится много воды. Экологи обеспокоены возможной угрозой обогатительного производства для рек Хопёр, Дон, Ворона, питающих водой значительную часть прилегающих территорий.
Какие последствия строительства обогатительной фабрики могут представлять угрозу для рек? Укажите два последствия.Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

106. Наиболее типичны для тундр Ямала тундровые глеевые почвы. В течение всего тёплого периода тундровые почвы перенасыщены влагой. Это является одной из причин слабой интенсивности почвообразовательных процессов, обусловленной низкой насыщенностью верхних горизонтов почвы кислородом. Почвы тундры обычно маломощны. Укажите две причины переувлажнения почвы Ямала в летний период, связанные с многолетней мерзлотой.
107. 20 апреля 2010 г. на нефтяной платформе в80 километрах от берегов американского штата Луизиана произошел взрыв, 22 апреля платформа затонула. В результате происшествия была повреждена скважина, из которой в океан начала вытекать нефть. Предотвратить попадание нефти на побережье не удалось. Часть разлившейся нефти достигла устья Миссисипи.

Назовите два вида хозяйственной деятельности людей, живущих на побережье, которые пострадали от разлива нефти.

108. На Мутновском геотермальном месторождении были построены две геотермальные электростанции: Верхне-Мутновская ГеоЭС и Мутновская ГеоЭС. Суммарная мощность этих ГеоЭС составляет 62 МВт. Они расположены к северо-востоку от вулкана Мутновский на отметке 780 м от уровня моря в 116 км от Петропавловска-Камчатского. Развитие геотермальной энергетики – важная часть развития энергетики региона, где пока около 68% электроэнергии вырабатывается на мазутных ТЭЦ.

Какие экологические преимущества имеет геотермальная электростанция перед ТЭС, работающей на мазуте? Укажите два преимущества.

109. Энергетическая стратегия России на период до 2030 года предусматривает увеличение производства электроэнергии с использованием возобновляемых источников энергии (ВИЭ) (не считая гидроэлектростанций) почти в 10 раз. На Дальнем Востоке планируется до 2015–2016 гг. ввести в эксплуатацию около 60 ветряных установок. В дальневосточном регионе уже установлены несколько ветроэнергетических комплексов: на Камчатке – в Усть-Камчатске и Тиличиках и во Владивостоке на острове Русский. Какими преимуществами обладают ветровые электростанции по сравнению с тепловыми? Укажите два любых преимущества. Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
110. 17 января 2008 г.  искусственные спутники Земли в точке с  координатами 57° с.ш. и 161° в.д. зафиксировали серию мощных пепловых выбросов на высоту 4,5 км. По словам представителя геофизической службы, облака и шлейфы из пепла, растягивающиеся на сотни километров, несут угрозу авиации, поэтому данный район закрыт для полётов и закрыты все ближайшие аэропорты. 

Объясните, с чем связано образование вулканов на территории полуострова Камчатка, о которой идёт речь в приведённом тексте.

111. Первый в Западной Сибири альтернативный источник тепла начали осваивать в селе Чистово Омской области. Рядом с селом есть подземный источник термальных вод, раньше он использовался только для снабжения жителей горячей водой. Затем жители села решили построить себе геотермальную станцию взамен котельной, работающей на мазуте. Теперь геотермальная энергия служит и для отопления социальных объектов и жилья.

Какие экологические преимущества имеет геотермальная станция перед котельной, работающей на мазуте? Укажите два преимущества.

112. Промышленная разработка Средне-Тиманского месторождения была начата в 1997 году. Месторождение расположено в 150 километрах к северо-западу от Ухты в таёжном ненаселённом районе. Оно связано с федеральной железнодорожной магистралью Москва–Воркута железной дорогой, введённой в эксплуатацию в 2002 году.

 Месторождение располагает запасами бокситов, достаточными для обеспечения производства около 2 млн тонн глинозёма в течение более 40 лет.

 Важной особенностью месторождения являются благоприятные горно-геологические условия, позволяющие добывать открытым способом около 90% имеющихся запасов бокситов.

Добыча полезных ископаемых открытым способом имеет свои преимущества и недостатки. Назовите одно преимущество и один недостаток открытого способа добычи полезных ископаемых. Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания
113. В июле 2004 г. в Индонезии шли сильные дожди. На одном из островов со склона невысокой горы  произошло резкое сползание большого пласта земли. Он накрыл небольшую деревню с координатами 7° ю.ш. и 107°  в.д., стоящую у подножья. Практически все дома были разрушены. Жителям удалось спастись.

Почему сильные дожди могли стать причиной оползня?

114. Город Мончегорск расположен на одном из полуостровов, за Полярным кругом, на берегу живописных озёр. Южнее города находится техногенная пустошь. Огромная площадь сопок занята обожжёнными скалами и остовами деревьев. В середине 80-х годов XX века, по научно обоснованным оценкам г. Мончегорск и прилегающие территории относились к наиболее сильно загрязнённым районам региона: выбросы загрязняющих веществ в атмосферу составляли около 300 тыс. тонн в год. Одним из факторов загрязнения атмосферного воздуха был автотранспорт. Природоохранные мероприятия, проводимые предприятиями города по снижению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, позволили на протяжении последних лет значительно улучшить качество атмосферного воздуха в городе.  Какое производство г. Мончегорска явилось причиной загрязнения атмосферы? Каким образом загрязнение атмосферы способствовало тому, что леса вблизи г. Мончегорска оказались «выжженными»?
115. Национальный парк Йеллоустон, старейший национальный парк в мире, – настоящее геологическое чудо природы. Здесь, среди высоких гор, поросших хвойными лесами, встречается поистине изумительное сочетание богатств растительного и животного мира с волшебными природными явлениями – горячие источники, периодически выбрасывающие фонтаны горячей воды и пара на высоту в несколько десятков метров, окаменелые деревья – каменные копии оригиналов, умерших миллионы лет назад.
Объясните, с какой целью создаются национальные парки.  Укажите две цели.

116. На землях Новохопёрского района Воронежской области Уральская горно-металлургическая компания собирается разрабатывать месторождение медно-никелевых руд. Добыча будет вестись подземным способом. Построят рудники, хранилища для отвалов пустой породы, которая образуется при обогащении руды. Обогатительная фабрика будет использовать большое количество воды. Экологи протестуют против начала добычи руды в Воронежской области: они считают, что это нанесёт непоправимый ущерб природе, уничтожит уникальные чернозёмные почвы, понизит их плодородие. Укажите две причины возможного снижения плодородия почв Воронежской области при разработке никелевых месторождений..
117. Утром 13 марта 2008 г. началось ухудшение погодных условий в связи с продвижением в Приморье обширной области пониженного давления из Амурской области. Синоптики прогнозировали дальнейшее ухудшение погодных условий, что могло привести к прекращению судоходства в крупном морском порту, имеющем  географические координаты 43° с.ш. 132° в.д. Какие изменения погодных условий в связи с приходом атмосферного вихря с пониженным атмосферным давлением в центре представляют угрозу движению морского транспорта?

118. ОАО «Архангельский целлюлозно-бумажный комбинат» – многофункциональный комплекс, производящий целлюлозу, картон, ДВП, бумагу и бумажно-беловые изделия. Комбинат находится в городе Новодвинске Архангельской области. В 2009 г. в общем объёме целлюлозно-бумажного производства в России доля Архангельского ЦБК по тарному картону составляла примерно 20%, по целлюлозе – 11%, по ученическим тетрадям – 33%.

Какие особенности природно-ресурсной базы Архангельской области обусловили размещение на её территории целлюлозно-бумажного производства? Укажите две особенности.

119. Использование геотермальной энергии – одно из перспективных направлений развития энергетики. В России первая геотермальная электростанция (Паужетская, на юге Камчатки) мощностью 5 МВт введена в эксплуатацию в 1966 г. В последующие годы её мощность была увеличена до 11 МВт. За рубежом геотермальные электростанции построены в Италии (Тоскана, район Лардерелло), Новой Зеландии (зона Таупо), США (Калифорния – Долина Больших Гейзеров) и других странах. Суммарная установленная мощность всех геотермальных электростанций мира в 1980 г. составляла 2,5 тыс. МВт, в 2000 г. – более 17 тыс. МВт.   Какие экологические преимущества имеет геотермальная электростанция перед ТЭС, работающей на угле? Укажите два преимущества.

120 Кислогубская ПЭС, единственная в России экспериментальная приливная электростанция, расположенная в Мурманской области, в 2004 г. после 
10-летнего простоя вновь введена в эксплуатацию. Приливная энергетика в экологическом плане является одной из самых чистых. К настоящему моменту готовы проекты строительства Мезенской ПЭС в Архангельской области мощностью 12 млн кВт и Тугурской ПЭС на Охотском море мощностью 8 млн кВт.  Какими экологическими преимуществами обладают ПЭС? Укажите одно экологическое преимущество ПЭС по сравнению с ТЭС и одно по сравнению с ГЭС.

121. В ночь на 4 июня 2006 г. посёлок Витим, где проживает более четырёх тысяч человек, оказался наполовину затоплен в результате резкого повышения уровня воды в реке Лене, сообщило агенство РИА НОВОСТИ. Внезапное осложнение паводковой ситуации в регионе было связано с повышенным сбросом воды на Мамаканской гидроэлектростанции, расположенной выше по течению. По данным МЧС, в конце ХХ – начале XXI в. именно антропогенные факторы стали играть всё большую роль в увеличении частоты и разрушительной силы наводнений в России. Назовите ещё два вида деятельности человека, кроме упомянутых в тексте аварийных сбросов воды из водохранилищ, способствующих усилению частоты и силы паводков.
122. 6 января 2008 г., в 7 час. 14 мин. по местному времени, на юге Греции произошло мощное землетрясение. Подземные толчки наибольшей силы – 6,1 балла по шкале Рихтера – наблюдались в точке с координатами 37° с.ш. 25° в.д. Эта страна постоянно подвергается опасности подземных толчков. Ранее сопоставимое по силе землетрясение произошло в этой стране 27 августа 2007 г. Тогда в районе одного из островов, принадлежащих ей, были зафиксированы подземные толчки силой 5,1 балла.   Почему в этом районе часто происходят землетрясения?
123. Хопёрский заповедник расположен в Воронежской области. В заповеднике особо охраняемым обитателем является занесённая в Красную книгу РФ русская выхухоль. Выхухоль – типичный обитатель речных пойм. Самый крупный и ценный из грызунов в заповеднике – речной бобр. В Новохопёрском районе, в непосредственной близости от заповедника, скоро может начаться разработка медно-никелевых месторождений: добыча и первичное обогащение никелевых руд. На обогатительной фабрике будет использоваться технология, при которой понадобится много воды: на 1 т породы – 9 т воды. Экологи обеспокоены тем, что горно-обогатительное производство окажет негативное влияние на среду обитания охраняемых в заповеднике животных, в том числе выхухоли и бобра. 

Каковы возможные негативные последствия добычи медно-никелевых руд в Новохопёрском районе для реки Хопёр – среды обитания охраняемых животных? Укажите два последствия.

124. Особенность камчатской энергетики состоит в том, что все её энергообъекты функционируют в зоне с особыми природными условиями. В силу этих обстоятельств Камчатка не входит и объективно не может входить в состав какой-либо объединённой энергосистемы России, в том числе и в энергосистему Дальнего Востока. По этим же причинам не могут надёжно эксплуатироваться ЛЭП высокого напряжения, что исключает возможность создания единой территориальной энергосистемы.
Какие особенности природных условий Камчатки не позволяют надёжно эксплуатировать ЛЭП, часто приводят к их повреждениям? Укажите две особенности. 
125. Хозяйственная деятельность в речных бассейнах. 

Любой вид хозяйственной деятельности человека, проводимой в значительных масштабах в речных бассейнах, означает собой вмешательство в жизнь рек, которое может вызывать в их водном режиме существенные изменения. Целенаправленная, научно обоснованная хозяйственная деятельность позволяет улучшать водный режим рек, уменьшать максимальный сток, увеличивать пропускную способность речных русел и пойм и тем самым снижать высоту наводнений. Если же какие-либо мероприятия осуществляются без научного обоснования, это влечёт за собой увеличение высоты и повторяемости наводнений. 
Роль лесов в регулировании стока рек.
Научными исследованиями установлено, что леса весьма эффективно выполняют роль природных регуляторов и хранителей воды и способствуют резкому уменьшению поверхностного стока. Наводнения на реках с сильно залесёнными бассейнами, в тех же климатических условиях, обычно бывают меньшими по высоте, чем на реках с такими же по площади, но слабо залесёнными или безлесными бассейнами.В лесу почва промерзает значительно меньше, чем в поле, и даже может оставаться в течение всей зимы в талом состоянии; снег задерживается здесь гораздо эффективнее и распределяется более равномерно. Довольно часто почва в лесу оттаивает до схода снежного покрова, благодаря чему она впитывает талые воды в значительно большем количестве, чем в поле, это приводит к тому, что поверхностный сток в лесу составляет лишь 6% от стока в поле, т. е. в 15 раз меньше. Это обстоятельство способствует снижению высоты половодий.
Прочитайте два текста и сделайте вывод о том, какие два вида хозяйственной деятельности человека могут приводить к увеличению высоты и частоты повторяемости наводнений. 

126. Бóльшую часть Таймыра занимает арктическая тундра. К югу простирается кустарниковая тундра с обширными моховыми и лишайниковыми площадями и отдельными островками деревьев. Крупнейшие реки полуострова – Енисей, Хатанга, Пясина и др. Территория полуострова Таймыр богата озёрами, здесь расположено около 250 озёр. Природные богатства Таймыра уникальны и имеют мировое значение. На его территории сосредоточены крупные месторождения полезных ископаемых. Их добыча и дальнейшая переработка привели к нарушению экологического равновесия: юг полуострова Таймыр стал относиться к наиболее загрязненным регионам России. Опасное превышение предельно допустимых концентраций вредных веществ в настоящее время наблюдается не только в воздухе, но и в почве.
Какое производство является причиной загрязнения окружающей среды? Назовите одно отрицательное последствие этого загрязнения для традиционных видов хозяйственной деятельности коренного населения.

127. В филиале ОАО «РусГидро» – «Волжская ГЭС» разработана и утверждена «Программа реализации экологической политики на 2012–2014 годы». За три года на экологию будет направлено свыше 3,72 млрд руб. Основными мероприятиями станут работы по повышению надёжности и безопасности гидротехнических сооружений, 6 гидротурбин будут заменены на новые, с повышенной мощностью и улучшенными экологическими характеристиками. Будет проведена замена уплотнений рабочих колёс гидротурбин, что позволит исключить протечки машинного масла в реку Волга. Будет разработан проект реконструкции укрепления левого берега реки Волги, выполнен текущий ремонт железобетонных креплений откосов грунтовых плотин. Эти работы помогут предотвратить разрушение левого берега реки Волги.

Прочитайте текст и укажите два негативных экологических последствия работы Волжской ГЭС, о которых говорится в тексте. 

128. Северное море – окраинное мелководное море (более 2/3  его площади имеет глубины менее 100 м). По Северному морю проходят важнейшие морские пути. Традиционно большое значение имело рыболовство. Северное море  –  один из важнейших в мире нефтегазоносных районов. Добыча нефти здесь постепенно сокращается, однако североморская нефть остаётся одним из важнейших источников энергоресурсов для Норвегии, Великобритании и других стран Европы. Добыча и транспортировка нефти осуществляется в мелководной части Северного моря в сложных условиях. В случае аварии на нефтепромыслах или при крушении танкеров возможно попадание большого количества нефти в воды Северного моря. Каковы возможные отрицательные последствия нефтяного загрязнения Северного моря? Назовите два последствия.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

129. 26 августа 2012 г. в Тихом океане у берегов Центральной Америки произошло землетрясение магнитудой 7,4. Эпицентр землетрясения находился в 125 км к югу от побережья Сальвадора, а его очаг был расположен на глубине 50,6 км  Почему у западного побережья Центральной Америки часто происходят землетрясения? Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

130. В Калмыкии к 2013 г. планировалось строительство парка из 50 ветроэнергетических установок суммарной мощностью 300 МВт. При годовом энергопотреблении республики в 150 МВт это позволяет предусмотреть резервный запас электроэнергии и продавать излишки на оптовом рынке. Место было для установки ветроэнергетических установок (ВЭУ) было определено ранее, с учётом климатических условий.
Почему в Калмыкии возможно строительство парка ветроустановок для выработки электроэнергии? Назовите одну причину, связанную с климатом республики, и одну, связанную с природно-ресурсной базой Калмыкии.

131. В каком из перечисленных регионов России климатические условия наиболее благоприятны для использования ветровой электроэнергии?  1) Калининградская область  2)Забайкальский край  3)Республика Хакасия    4) Алтайский край
